

11个案件背后藏着怎样扣人心弦的故事？

今日浙江省检察机关第二届案例讲述会为您 云直播

本报记者 许梅

本报讯 细数一年硕果，见证法治初心。过去的一年里，对标最高检“打造示范区、当好排头兵”和省委“打造法律监督最有力示范省份”期望要求，浙江检察机关怎样依法能动履职，浙江的检察官们又怎样在办案中履行法律监督的职责使命？1月10日，由浙江省人民检察院主办、浙法传媒集团承办的浙江省检察机关第二届案例讲述会，以“法律监督：依法能动履职 服务两个先行”为主题，选取2022年度11个典型案例，由承办检察官现场讲述办案过程、阐释法治意义。

同时，讲述会将以云直播的方式，在各大媒体平台进行同步直播，邀请全国网友一起回望浙江省检察机关在法律监督中走过的2022年。

这11个典型案例聚焦老百姓关注

领域，全面涵盖检察机关法律监督工作。

在湖州长兴，3万余棵原生态古银杏树绵延数十里，被称为“最美古银杏长廊”。但人们发现，越来越小的空间、越来越多的硬化，让数千棵古银杏伤痕累累，最美古银杏长廊也黯然失色。面对古银杏的生存危机，检察机关如何守护？又如何以古银杏的保护助推生态长美、乡村共富？

在宁波奉化，检察官从一起十年命案的告破中发现了犯罪嫌疑人杀害朋友老江后，一手策划签订虚假的购房协议，将对方房产占为己有的虚假诉讼监督线索。检察官们怎样揭开虚假诉讼的阴谋，帮助老江寻回正义？

在嘉兴海盐，女孩小燕刚刚大学毕业却莫名成了失信被执行人，究其原因竟是多年前签订的一纸反担保合同。当时仍是未成年人的小燕，能作为反担保人吗？对小燕来说，父债又是否应该子偿？

在温州，检察官在办理一起故意伤害案中发现，被害人手臂上的刀伤疑点重重。法医出马后，发现了一个令人震惊的事实。被害人为什么会成为被告人？一道20多厘米长的刀伤背后，是一段怎样的恩怨？

在杭州萧山，年仅6岁的女孩为什么明明有妈妈，却不得不辗转多个福利院？面对不称职的妈妈，检察官能帮女孩找回她想要的家吗？

这些案件背后藏着怎样扣人心弦的故事？检察官们抽丝剥茧之后，真相到底如何？这些答案，都将在浙江省检察机关第二届案例讲述会上一一揭晓。1月10日15:00，最高检新媒体、浙江新闻客户端、平安鼎视频号、浙江政法抖音号、警钟视频号、浙江检察新媒体以及杭州日报抖音号、都市快报橙市APP各大新媒体平台，将同步直播，敬请关注。

喜迎警察节

为迎接中国人民警察节的到来，我省各地开展向警旗宣誓、我与警旗同框、向警旗敬礼等活动，营造浓厚的节日氛围。

图为驻守在舟山口岸的移民管理警察在码头举行向警旗宣誓活动。图为台州市公安局黄岩分局民警与警旗同框。

通讯员 陈霄 方迎豪 王淑燕



用担当和作为筑牢守护百姓的“铜墙铁壁”

(上接1版)

他们来自不同的警种，虽然每个关键时刻都不尽相同，但甘于奉献的精神却始终相同。

对于长年奋战在扫黑除恶第一线的民警孙利峰、杨国强、张列行等“扫黑斗士”而言，关键时刻就在扫黑除恶专项斗争号角吹响的那一刻。即便明知会遭遇诬告抹黑、恶意中伤、恐吓威胁等各种各样的手段，他们在和黑恶分子斗争时还是无所畏惧，勇破一个又一个大案。

3年扫黑除恶专项斗争，全省累计打掉黑恶团伙3474个，现发命案自2017年以来保持全破。

2021年，浙江全面启动数字化改革。这一场硬核改革，要破解传统手段难以解决的问题。近年来，经济犯罪向线上转移，更加隐蔽，打击治理难度大大增加。这是金华市公安局经侦支队支队长蒋益群面临的关键时刻。

他带领团队走在数字化改革的前沿，通过一系列现代化的技术手段，端掉了以吴某为首的操纵证券市场的犯罪团伙，斩断了股市黑手，查清被操纵的股票480多只，一定程度上净化了资本市场的生态环境，有利于证券市场平稳健康发展。

从实体领域到数字空间，还有一场更为艰难的“拉锯战”——反诈。温州警方反诈女掌门柯海鸥，用10年时间参与

了温州反诈从被动打击到主动防控、从传统手段到数字化措施、从多部门合作到全民反诈的升级历程，只为一个目标

守护好群众的钱袋子。

没有平安的浙江，就没有全面小康的浙江；没有和谐稳定的浙江，就没有繁荣富裕的浙江。在浙江发展的每一个关键时刻，浙江都有这样迎难而上的平凡英雄。

所以，浙江才会获得这样的高分点赞——2021年，浙江治安领域群众安全感达97.7%、对公安工作认可度达97.15%，连续多年居全国前列。

一个忠诚的战士，即使在生命垂危的时候，也不会忘记自己的使命

和平年代，公安队伍成为一支牺牲最多、奉献最大的队伍。党的十八大以来，浙江公安民警有61人因公牺牲、707人光荣负伤。在我们回顾的这34名英模中，就有9名牺牲的民警。

2019年国庆假期，台州的百姓应该难以忘记

当年10月2日零时57分，台州市路桥区金清镇坦头沈村，一歹徒持自制猎枪，向村民连续射击。危急时刻，金清派

出所民警王歆带领辅警梁峰、林新志，用血肉之躯挡住射向群众的霰弹，以一腔热血和生命接力掩护群众避险。

这一切，不过短短46秒，来不及做什么生死抉择，他们在最短的时间里行动一致，冲向歹徒、护住村民。在场的7名村民全部得救。

是什么样的信念，支撑着他们勇毅前行？

也许就是那句“一个忠诚的战士，即使在生命垂危的时候，也不会忘记自己的使命”。每一名党员民警，都曾向着党旗庄严宣誓，随时准备为党和人民牺牲一切。

余姚民警胡建江在记者回访时讲的这个故事，让人又找到另一个答案

2017年，胡建江在抓捕凶残毒贩时被刺伤，失血量超过2300毫升。幸运地从鬼门关回来的他，发现病床前多了好多熟悉的面孔。住院期间，辖区有很多群众自发来到医院看望我、鼓励我。我总以为，破获案子、调解纠纷、救助百姓，都是基层民警应该做的分内事。我只为群众做了一分事，群众却念我十分情。他们来医院看我的那一刻，让我感受到，这一辈子当警察，值得！

今天是2023年中国人民警察节，我们也想许下一个愿望

愿祖国山河无恙，愿你们每次出警，都能平安归来。

浙江政法抖音影响力 第37期榜单发布

本报记者 潘旭萍

今日发布 政法系统抖音账号影响力榜单 第37期，包括党委政法委、法院、检察院、公安、司法行政等政法系统新媒体榜单。温馨提示：每周期发布数不超过6条的，不计入榜单；6条以上（含6条）才计入榜单统计。

党委政法委篇

衢州政法 舟山政法 宁波政法
平安南太湖岱山政法 平安莲都
平安瑞安 东海卫 平安镇海
南湖平安

法院篇

龙游县人民法院 湖州中院
吴兴法院 长兴县人民法院
浙江天平 台州法院 温州法院
开化法院 常山县人民法院
柯城法院

检察篇

杭州检察 丽水检察 仙检匠
湖小检 温岭检察

公安篇

浙有正能量 义乌警队 宁波公安
东阳警方 杭州公安 浙江交警
湖州公安警抖云 嘉兴公安
衢州公安 金华交警

司法行政篇

湖州普法·懂点法 温州普法
金华普法 上城普法君
浙江普法 天台司法
甬城公证 嘉兴普法 玉环普法

一次不用跑 办妥跨省户口迁移

通讯员 张秀荣

本报讯 近日，江山公安收到一面来自广东深圳的锦旗，上面写着“改革创新提效率，线上服务见真情”，表达对民警千里之外帮忙办好户口迁移手续的感激之情。

原来，江山的周女士此前致电江山公安，表示因随丈夫在深圳创业并长期定居，为了能一家团圆，同时解决孩子就学问题，期望能办理跨省户口迁移。当她得知从2022年12月31日开始在全国范围内开通子女投靠父母户口迁移“跨省通办”后，兴奋不已。她说，自己刚准备好相关材料，正打算赶回江山办理手续呢，如今可大大省心了。在民警的指导下，她马上在深圳提交了申请，江山公安则通过通办协作平台获取准迁证信息并开具迁移证，不到半个小时，就为她办理好了迁移证并落实好户口登记。之后，周女士丈夫特意致电江山公安表示感谢，没想到，我妻子和孩子的户口一天内就办好了，而且一次都不用跑，给你们点赞。

据介绍，“户口迁移‘跨省通办’推行后”，群众只需向迁入地公安机关提出申请，迁出地公安机关通过网上信息流转办理，群众在迁入地公安机关坐等落户即可，以数据跑腿，实现利民便民。截至目前，江山公安已通过户口迁移“跨省通办”，办理夫妻投靠127人，父母投靠子女28人，工作调动32人，大大方便了群众。

本报职业道德监督电话：0571-85310013